



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6758期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

超九成新居民选择继续留下 这个浙北工业重镇是如何做到的?



本报记者 朱兰英 张倩

离杭州车程1小时的桐乡市洲泉镇,河、港、漾、潭交叉密布。这里,也是中国化纤名镇,坐拥3家主板上市企业及2家拟上市企业,每年产出的涤纶长丝数量全球第一。

3.2万余名新居民在此工作、生活,数量已超全镇人口的1/3。值得一提的是,2022年,3.2万余名新居民中的流失率仅7.9%,也就是说,每百人中就有92人选择继续留在洲泉。

“来过,便不曾离开”,在制造业一线员工流失率普遍居高的当下,这里缘何成为了新居民的理想居所?这个浙北工业重镇究竟如何变人口“流动”为“留住”的?

“洲泉的魅力在哪里?”来自四川宜宾

的刘世均经常问自己这个问题。1991年出生的他,在洲泉镇工作了9年。如今,他和妻子有了把家永久安在洲泉的打算。

工作稳定、收入可观,是吸引刘世均留下的最重要的原因。他入职的新凤鸣集团,是一家集聚酯、涤纶纺丝为一体的现代大型化纤集团企业。在这里,刘世均从一线操作工干到小组长,再到如今带领27人团队的班长,工资也从10年前的年薪7万元涨到了14万元。

归属感,是刘世均在一次次想念家乡之后,依然恋恋不舍洲泉的另一原因。他的班组有27个同事,除了一名本地人外,都来自天南地北,但彼此关系都很融洽。他们可以方便地申请到单位宿舍,“我正在读大专,单位还能给我报销部分学费”。

今年1月,刘世均获评第八届“桐乡市优秀新居民”,这让他觉得生活在洲泉更有盼头了。这些年,刘世均陆续介绍了30多个老乡、同学来洲泉工作,他们和他一样,在这里结婚、生子,成为新洲泉人。

产业优势转换成的就业优势,让洲泉为“刘世均”们提供了稳定且高质量的就业。

自1981年创办桐乡市第一家专业生产化纤长丝的企业——桐乡县化学纤维厂

以来,洲泉人克服没有一滴油、没有一粒切片的困难,一步一步把化纤做成了全市特色产业,走出浙江、走向全国甚至全球。

“化纤之外,我们还培育了橡胶、机电等优势产业。”洲泉镇党委书记俞国斌介绍,截至2022年底,洲泉共有各类企业2000余家,其中规模以上企业167家,规上工业总产值645.7亿元。不仅如此,小镇还孕育出了桐昆集团、新凤鸣集团以及双箭橡胶3家主板上市公司。

一方面,“无事不扰”已成为洲泉镇干部的共识。为进一步优化营商环境,他们整合宣传资源,推广“平安综合宣一次”活动,改变了过去各个条线工作人员频繁上门宣讲的做法,既提高了宣讲的质效,又减少了对企业的干扰。

另一方面,该镇在服务上不断做加法、乘法。为帮助新居民就业,2019年,洲泉镇开办了嘉兴市首个镇级人才市场,每年提供超3000个就业岗位。2020年,面对疫情防控带来的挑战和困难,洲泉镇开出专列,至云南、贵州和四川,接回了1200余名长期在洲泉工作的新居民。

至2022年12月,洲泉镇在职职工总数4.7万余人,其中新居民占比接近50%,一线务工人员的年收入平均可达7—8万

元。“对新居民,我们都是同等待遇。”新凤鸣集团人力资源部洲泉基地招聘主管钱宇杰介绍,新凤鸣集团977名基层干部中,新洲泉人占比38.9%,中高层干部占比17.6%。

二

桐乡人有一个说法,上有天堂,下有苏杭,苏杭中间是桐乡。这里是江南水乡,也是美食宝地。走在洲泉,穿过一条街,仿佛走过了半个中国,川菜馆子、云南米线、江西小炒……各地美食应有尽有。

全国各地的人,在小小的洲泉汇聚。文化的交融、习俗的通融,在一个个热闹的饭店里碰撞交织。美食遍布背后,是当地可圈可点的营商环境和社会治理。从农民工到小餐饮店老板,四川籍新居民刘俊对此颇有发言权。

“选址、办证、装修、营业都很顺利,我们外地人在这里做生意跟本地人一样。”刘俊说,在洲泉,无论是相关部门还是沿街邻里,都对他的小生意给予了极大的善意。如今,他的川菜馆店面虽然不大,但经营得不错,连本地人都常来光顾。

(下转2版)



杭衢铁路建设持续推进

近日,位于龙游县境内的杭衢铁路(建衢段)无砟轨道进入全面施工阶段,为后续铺轨贯通和通车运营奠定基础。

杭衢铁路正线全长约131公里,设计时速350公里,共设建德、建德南、龙游北、衢江、衢州西、江山6个车站,是长三角城际路网的重要组成部分。

图为5月30日在龙游县境内拍摄的杭衢铁路无砟轨道施工现场(无人机照片)。

新华社 黄宗治 摄

欠钱还不出? 法院却发现他有一样很特别的“财产” “碳执行”案件背后,是安吉“点碳成金”

见习记者 郭晓燕 通讯员 高健濂

本报讯 日前,安吉县人民法院向新上塘毛竹专业合作社依法发出《协助执行通知书》,要求其停止向辖区内的郑某某支付竹林碳汇预期收益款项,以人民币18507元为限。

2020年,郑某某与银行签订个人循环借款合同一份,向银行借款共计3.3万元,借款期限为3年。后郑某某未按约偿还借款,尚欠本金18299.17元,被起诉至法院。银行向法院申请诉前财产保全,申请冻结郑某某名下等值财产。

经安吉法院核实,郑某某名下无其他财产可供保全,但有一样比较特别的“财

产”。原来,郑某某所在的杭垓镇新上塘村是安吉竹林碳汇示范地之一,竹林碳汇被安吉县两山合作社收储。两山合作社以不低于每亩50元的价格定期向新上塘毛竹专业合作社发放碳汇收益。而郑某某有大约10亩竹林被收储。得知这一情况后,法院将《协助执行通知书》送达合作社,向合作社主任说明郑某某的案件情况,要求合作社收到碳汇收益后,停止向郑某某发放并及时联系法院,用郑某某名下的竹林碳汇预期收益来抵债,而数额就是尚未偿还的本金18299.17元及利息,共计18507元。

安吉被誉为“中国第一竹乡”,其毛竹面积约87万亩。自安吉上线全国首个

“两山”竹林碳汇收储交易中心以来,已有4家企业按每吨59元的均价成功交易56.28万元,而交易所得净收益的80%将反哺给被收储的村集体和乡镇。竹林碳汇收储交易以安吉两山银行为依托,从村集体收购竹林碳汇,再交易给购碳企业,从而实现碳汇交易。碳汇交易完成后,可以更好地提升竹林碳汇增量,获取更多收益,实现环境保护与乡村振兴双赢。

这些年,安吉在“点碳成金”、守护绿水青山的道路上全速奔跑:安吉县委政法委牵头推动设置了“森林公安”“森林检察官”“森林法官”,筑起了生态环境资

源全方位司法保护屏障;安吉法院出台了《碳汇司法保护十条意见》;安吉检察院建立了检察公益碳汇林,科学制定补植复绿方案。

“我们将继续强化建设生态文明典范城市和绿色山水美好城市的司法保障体系,将绿水青山变成金山银山,确保富民生态美的‘绿色金名片’永不褪色。”安吉县委副书记、政法委书记柏建华说。

